
Технологія виробництва і переробки продукції тваринництва, 2024, № 1

127

Гойко І.Ю., Стеценко Н.О. Аналіз та тен-
денції організації харчування військовос-
лужбовців у різних країнах світу. Збірник 
наукових праць «Технологія виробництва 
і переробки продукції тваринництва», 
2024. № 1. С. 127–135.

Goyko I., Stetsenko N. Analysis and trends 
in the organisation of military catering in dif-
ferent countries of the world. «Animal Hus-
bandry Products Production and Process-
ing», 2024. № 1. РР. 127–135.

Рукопис отримано: 26.03.2024 р.
Прийнято: 08.04.2024 р.
Затверджено до друку: 24.05.2024 р.

doi: 10.33245/2310-9289-2024-186-1-127-135

Стан харчування військовослужбовців є однією із основних оз-
нак, які визначають боєздатність військового контингенту, особли-
во в умовах розгорнутого широкомасштабного вторгнення росії на 
територію нашої країни. Високі фізичні і морально-психологічні 
навантаження, з якими зіштовхуються військовослужбовці при вико-
нанні службово-бойових завдань, призводять, у першу чергу, до сут-
тєвого зростання потреб організму в есенціальних речовинах, таких 
як вітаміни та мінеральні речовини. Для підтримання високого рівня 
боєздатності, фізичного, емоційного стану військовослужбовців та 
виконання службово-бойових завдань необхідне забезпечення осо-
бового складу повноцінним харчуванням у польових умовах з відри-
вом від баз постачання.

Згідно з метою роботи, у статті проведено науковий аналіз та 
висвітлення сучасного стану харчування військовослужбовців ЗСУ 
порівняно з арміями передових країн світу, відповідно до чинних за-
конодавчо-нормативних документів.

Показано, що Норма № 10, яка використовується військовослуж-
бовцями ЗСУ у польових умовах, містить м’ясні та м’ясо-рослинні 
консерви, які готові для споживання, а у Нормі № 15 є страви, що 
готові до вживання (галети, сухарі, джем, мед, спеції). Крім того, для 
військовослужбовців, які безпосередньо беруть участь у бойових 
операціях, розроблено посилений сухий пайок з сухофруктами, шо-
коладом чорним; готовою до вживання м’ясною стравою та кавою 
розчинною. 

Проведено аналіз продовольчого забезпечення особового складу 
в арміях різних країн світу та розглянуто принципи їх формування.

З'ясовано, що харчові раціони для військовослужбовців ЗСУ від-
повідають чинним фізіологічним нормам за показниками енергетич-
ної цінності і не поступаються зарубіжним, але проведений аналіз їх 
складу показав відсутність молочних продуктів, овочів, фруктів та 
страв для вегетаріанців.

 Для урізноманітнення пайків запропоновано використовувати 
продукти підвищеної харчової цінності, збагачені функціональними 
інгредієнтами.

Ключові слова: військовослужбовці, армія, раціони харчування, 
сухпайок, харчові продукти, енергетична цінність.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Харчування військовослуж-
бовців, особливо в умовах російської агресії 
проти України, є одним із важливих чинників 
підтримання високої військової боєздатності, 
що забезпечує збереження здоров’я, фізичну 
витривалість, компенсує високі енергетичні 

витрати і підвищує опірність та стійкість ор-
ганізму в умовах бою. Постійне фізичне та 
психологічне перенапруження військовослуж-
бовців зумовлює істотну перебудову метабо-
лічних процесів, що в сукупності ставить їх 
організм на межу, а іноді – за межу функціо-
нальних можливостей [1–2].
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Сьогодні актуальними є слова Наполео-
на:  «Народ, який не хоче годувати свою ар-
мію, скоро буде годувати чужу». Харчування 
військовослужбовців має велике значення, і 
тому у світі приділяється значна увага розро-
бленню, удосконаленню, розширенню асор-
тименту продуктів та готових до вживання 
страв. Для забезпечення витривалості та ви-
сокої боєздатності військовослужбовців необ-
хідно організовувати повноцінне харчування, 
яке сприятиме підтриманню працездатності, 
швидкому відновленню після навантажень, 
адаптації до екстремальних умов, а також 
компенсує високі енергетичні витрати, підви-
щить опірність і стійкість організму в умовах 
бою [3–4]. 

У більшості країн світу комплектування 
армійських пайків (системи індивідуального 
харчування) здійснюється за національними 
нормами забезпечення з обов'язковим ураху-
ванням характеру військової служби, рівня 
розвитку військової техніки, засобів озбро-
єння, принципів ведення бойових дій. Все це 
відображається на структурі пайків, а також 
на організації харчування військовослужбов-
ців. У різних країнах світу постійно удоскона-
люються складники раціонів, їх фасування та 
пакування. Поліпшення харчування військо-
вослужбовців, якості та безпеки харчових про-
дуктів є актуальною проблемою як для нашої 
країни, так і в світі [5–6]. 

Метою досліджень є аналіз та висвітлення 
сучасного стану харчування військовослуж-
бовців ЗСУ порівняно з економічно розвину-
тими країнами світу для удосконалення та вне-
сення пропозиції з покращення асортименту 
харчових продуктів у складі харчових раціонів 
для військовослужбовців ЗСУ.

Матеріали і методи. Дослідження прове-
дено на підставі вивчення наукових публікацій 
вітчизняних та зарубіжних вчених, норматив-
них документів щодо забезпечення та органі-
зації харчування військовослужбовців ЗСУ та 
країн світу. У роботі використано загальнонау-
кові методи досліджень.

Результати дослідження та обговорен-
ня. Військовослужбовці повинні бути го-
товими у будь-який час виконувати бойові 
завдання, перебуваючи на відстані від пунк-
тів постійної дислокації військових частин, 
що унеможливлює забезпечення їх належним 
харчуванням. Тому передбачено здійснювати 
повноцінне харчування за допомогою індиві-
дуальних харчових раціонів (ІХР), тобто су-
хих пайків [7–10].  

Сухі пайки повинні забезпечувати військо-
вослужбовців повноцінним харчуванням впро-

довж доби, оскільки тільки якісне харчування 
має вирішальне значення для зміцнення здо-
ров’я, фізичної підготовки, боєздатності під 
час тренувань та виконання бойових завдань. 

В Україні забезпечення харчуванням вій-
ськовослужбовців Збройних Сил України 
(ЗСУ) регламентуються постановою КМУ від 
29 березня 2002 р. № 426 «Про норми харчу-
вання військовослужбовців Збройних Сил та 
інших військових формувань» (14 Норм), яку 
постановою КМ від 3 жовтня 2016 р. № 696 
«Про внесення змін до норм харчування вій-
ськовослужбовців ЗСУ та інших військових 
формувань» доповнено Нормою № 15 – добо-
вий польовий набір продуктів [11]. 

Військовослужбовцям у польових умовах 
було запропоновано замінити сухий загаль-
новійськовий пайок (Норма № 10), який не-
суттєво відрізнявся від радянських стандартів 
забезпечення військовослужбовців щодо різ-
номанітності раціону та фасування харчових 
продуктів, характеризувався відсутністю засо-
бів для розігріву, незручністю при використан-
ні (відкриття бляшаних банок), та який можна 
вживати в обмежений період (3 доби), на вдо-
сконалений і більш збалансований за Нормою 
№15 у реторт-упаковках.  

Норма № 10 містить страви, які складають-
ся з м’ясних та м’ясо-рослинних консервів, го-
тових для споживання. Енергетична цінність 
– 3 800 Ккал.  У Нормі № 15 – готові до вжи-
вання страви – галети, сухарі, джем, мед, спе-
ції. Енергетична цінність – 3 500 ккал [11]. 

Для військовослужбовців, які беруть участь 
у бойових операціях, пайки додатково містять 
різноманітні сухофрукти (30 г), шоколад чор-
ний з вмістом какао не менше 56 % (35 г); го-
тову до вживання м’ясну страву – 200 г (м’я-
со тушковане яловичини вищого сорту, м’ясо 
тушковане свинини безсортове), каву розчин-
ну (2 г) та цукор (10 г). Енергетична цінність –  
4 100 ккал [12–13].

Пізніше, у 2018 році, було введено в дію 
ТУ У 10.8-00034022-201:2018 «Раціони добо-
вого польового набору продуктів – ДПНП-Р». 
Згідно з документом, у ДПНП-Р передбачені 
сніданок, обід і вечеря та 14 різновидів добово-
го польового набору продуктів (Норма № 15), 
калорійністю не менше 3500 ккал [13]. 

Згідно з проєктом «Реформа харчового за-
безпечення Збройних Сил України» та Наказом 
Міністерства оборони України від 29.04.2020 
№ 140 «Про затвердження Порядку застосу-
вання Каталогу продуктів харчування», було 
запроваджено нову систему організації хар-
чування особового складу у військових части-
нах з використанням Каталогу продуктів хар-
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чування. Це дає змогу сформувати будь-який 
раціон, що буде забезпечувати достатню ка-
лорійність харчування завдяки тому, що асор-
тимент продуктів було збільшено з 30 до 400 
найменувань [14]. 

Головною метою продовольчого забезпе-
чення армій майже в усіх країнах світу є наси-
чення організму військовослужбовця енергією 
та есенціальними нутрієнтами у збалансовано-
му співвідношенні у будь-яких умовах та об-
становці у повному обсязі.

Для організації оптимального забезпечення 
військовослужбовців ЗСУ, особливо в умовах 
російської агресії, необхідно провести аналіз 
продовольчого забезпечення особового складу 
військ країн світу. 

За літературними даними [6–7, 15–16], 
продовольче забезпечення особового складу 
військ НАТО організовується з урахуванням 
можливості швидкого переходу Збройних Сил 
з мирного стану на воєнний, ведення бойових 
дій із застосуванням зброї масового ураження, 
а також значної витрати матеріальних засобів.  
Формування ІРХ у різних країнах світу має 
свої особливості, що базуються на релігійній, 
етнічній, національній особливостях харчуван-
ня та інтересах військовослужбовців. 

Кожна країна має свої вподобання, законо-
давства щодо виробництва харчових продук-
тів. Так, в армії США прийнято враховувати 
потреби військовослужбовців, що залежать від 
віросповідання. Раціон повинен містити веге-
таріанську, кошерну або халяльну їжу, якщо 
кількість людей, що потребують таких став, 
перевищує 10 % особового складу. Водночас 
американські військовослужбовці намагають-
ся обмежувати вживання солодкої води, білого 
хліба, бісквітів, дотримуючись принципів здо-
рового харчування [6, 14–17].

Польовий раціон армії США – найбільш 
багатий і різноманітний. Індивідуальний по-
льовий раціон (ІПР) складається з 24 страв, 
одна з яких – обов’язково вегетаріанська. Крім 
того, США мають воєнну розробку – сухі пай-
ки MRE (англ. «Meal, Ready-to-Eat», «їжа, го-
това до споживання»), які розраховано на одне 
приймання їжі, до яких входить основна страва 
та харчові продукти, що не потребують терміч-
ної обробки. Особливістю сухого пайка США, 
як і сухпайка країн НАТО, є різноманітні енер-
гетичні батончики, горіхово-фруктові суміші, 
десерти. При цьому в основних стравах пере-
вага надається натуральній їжі [17–21]. 

Для розігріву продуктів у MRE включено 
спеціальний пакет з безполуменевим хіміч-
ним нагрівачем. Також військові фахівці США 
створили технологію, що дає змогу за допомо-

гою 3Д-принтера готувати харчову продукцію 
із заданими параметрами в бойових умовах. 
Проєктувати можна енергетичну цінність, 
кількість основних нутрієнтів. Енергетична 
цінність пайка армії США становить від 2200 
ккал до 2500 ккал [17–21]. 

Харчування військовослужбовців у армії 
Великобританії здійснюється єдиним пайком, 
який поширюється на всі види військ і розра-
хований для добового споживання. ІПР скла-
дається з 20 різновидів. Сухпайок містить 2 
основні страви (сніданок і обід) та закуску.  
Армійський пайок – різноманітний та вирізня-
ється великою кількістю енергетичних напо-
їв. Основу харчування армії становлять м'ясо, 
риба, молоко, овочі та фрукти. Пайок містить 
багато солодощів (цукерки, суміші із сухофрук-
тів і горіхів, батончики, мюслі, фрукти, печиво, 
пудинг, шоколад, джем), напої, жувальні гум-
ки. Калорійність пайка Великобританії стано-
вить 4200 ккал [22–23]. 

Сухий пайок канадської армії Individual 
Meal Pack (IMP) має 21 різновид меню (7 для 
сніданків, 14 – денні та вечірні раціони) та  роз-
рахований на 3 прийоми їжі. До пайка входять 
супи, другі страви, консервовані фрукти, де-
серти (пудинг, горіхова паста, вівсянка, цукер-
ки, шоколад тощо), напої (протеїнові коктейлі, 
спортивні напої, чай, кава, фруктові коктейлі), 
хліб [19, 24–26]. 

В армії Німеччини прийнято диференційо-
ваний підхід до харчування особового складу, 
який передбачає 2 приймання їжі. ІХП (Military 
Combat Ration або Einmannpackung) містить 
традиційні німецькі ковбаски із свинини, а та-
кож 2 основні страви та закуску (бутерброди, 
пиріг тощо), десерт (фруктовий салат, шоколад, 
печиво, бісквіти, джем або желе), сирні спреди, 
порошкові соки, розчинну каву, чай. Калорій-
ність пайка становить 3950 ккал [19, 20].

Французькі військовослужбовці забезпе-
чуються 23 різновидами сухих пайків RCIR 
(Reheatable Combat Individual Ration). До його 
складу входять 2 основні страви, закуска, бі-
сквіт, різноманітні десерти (паштет із оленини, 
консервоване рагу з м’яса качки, креольська 
свинина, кремовий пудинг, шоколадна кара-
мель, мюслі, солоні та солодкі галети, фрук-
тове желе, ананаси, енергетичний батончик, 
какао з цукром, чай, кава тощо). Енергетична 
цінність пайка становить 3875 ккал [7, 19, 27]. 

Раціон для італійських військових (Razione 
Viveri Speciali da Combattimento) розрахова-
ний на 3 приймання їжі: сніданок, обід, вече-
ря  і містить різноманітні продукти: макаронні 
вироби, овочі, фрукти, яловичина, нежирна 
свинина, вино, прянощі. В ІХП входить тра-
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диційна їжа італійців – спагетті, канелоні, що 
заправляють томатним соусом, сиром, м'ясом, 
квасолею, овочами. На десерт – шоколадний 
кремовий пудинг, шоколадний батончик Power 
Sport, консервований фруктовий салат, фрук-
тове желе, шоколадні мюслі, крекери і марме-
лад, а також кава і згущене молоко, сіль, цу-
кор. Енергетична цінність пайка становить  
3320 ккал [7, 19–20]. 

ІРХ військовослужбовців Іспанії Spanish 
Combat Ration (Іспанський бойовий раціон) 
містить овочевий розчинний суп, тушкований 
стейк, печінку з овочами, квасолю з шинкою, 
кальмари в олії та паштет. Як десерт пропону-
ються персики в сиропі або інші консервовані 
фрукти та пакетик кави. Крекери видаються 
окремо від ІРХ. Відмінністю цих пайків є те, 
що вони містять велику кількість таблеток з 
вітамінами, глюкозою, засоби для очищення 
води і регідратації [19]. 

Австралійський індивідуальний добовий 
раціон Combat Ration One Man (раціон бійця, 
«на одну людину») має особливість – унікаль-
ність кожного пакування. Випускається він у 
трьох варіантах: 

Combat Ration One Man (CR1M) – раціон 
бійця на одну людину; 

Patrol Ration One Man (PR1M) – раціон па-
трульного на одну людину і Combat Ration 5 
Man (CR5M) – раціон на п'ятьох людей.

Перевагою ІХР австралійських солдатів є 
самостійний вибір продуктів. При зарахуванні 
на службу кожен військовослужбовець запов-
нює анкету, де вказує перелік страв, які хотів 
би отримати в бойовому раціоні. ІХР містить 2 
головні страви (суп, консерви та соус), закуску 
(шоколад, батончик), напої. Вирізняється сух- 
пайок вмістом різних солодощів [19]. 

До сухпайків військовослужбовців Норве-
гії входять пакети з бобами та беконом у то-
матному соусі, стейк Oatie, булочка, пляшечка 
гострої приправи Tabasco, пакетик з іншим 
соусом, сіллю та цукром, пакетики кави Kenco 
та чаю Ерл Грей, а також вітамінізований напій 
Sport Drink, пакетик готового яблучного соку з 
вітамінами, а також пакетик із цукерками Tooty 
Frooties на десерт. 

Сухпайки Данії (Dinner Portion) багато 
в чому схожі з сухпайком  США, де разом зі 
стравами, серед яких є омлет з ягодами, м’яс-
на страва, розчинні напої, хліб, каша швидкого 
приготування, консерви та крекери, у сухпайок 
кладуть зубну щітку [19]. 

ІХТ військовослужбовців Литви (Dry 
Ration) практично повністю копіює амери-
канські MRE, до складу яких, крім основних 
страв, входить шоколадний батончик, мед або 

джем, хліб, лісові горіхи або мигдаль, розчин-
ний чай або кава, цукор.

Польських військовослужбовців (Polish 
Combat Food Ration) годують 2 маленькими 
баночками м’яса або м’ясною або сирною па-
стою, згущеним молоком, великою кількістю 
твердих крекерів і вітаміном С.

До Естонського сухпайка входить фарши-
рований перець у томатному соусі, курячий 
паштет Hame, баночка копченої кільки в олії та 
смажена печінка з картоплею, а також халва з 
ваніллю, яблучно-ягідний джем, мед.

Японський ІХР містить макрель у томатно-
му соусі, білий відварений рис, смажений рис 
Gomoku. Відмінність пайка в тому, що вода для 
приготування їжі не потрібна, бо все вже гото-
ве до вживання. 

Раціони харчування ЦАХАЛ вирізняють-
ся різноманітністю та широким асортиментом 
продуктів. Щорічно в армії оборони Ізраїлю у 
забезпечення особового складу харчуванням 
впроваджуються інновації та реформи. 

Так, вегетаріанський ІХР Ізраїлю містить 
листя винограду, фаршировані рисом, оливки, 
арахіс, рис з горохом, кукурудзу. Звичайний 
ІХР містить основні страви – курячі та яловичі 
фрикадельки з рисом, боби в томатному соусі, 
тунець в олії. На десерт – цукати, халва та шо-
коладний десерт. 

Корейські сухпайки (Military Ration) міс-
тять 250 г відвареного рису з овочами, спеція-
ми та м'ясом, що вже готові до вживання, суху 
супову суміш у пакеті, суху локшину, два види 
рослинної олії, пакетик з гострою корейською 
приправою та пакет із шоколадним драже. 

Турецькі військовослужбовці отримують 
горох з м'ясом, кус-кус, мед, лаваш, крекери, 
горіхи, курагу, сушений інжир, шоколад і чай. 

Льотчики винищувачів F-16 мають ок-
ремий раціон з калорійністю, майже удвічі 
меншою за традиційну (1600 Ккал), до якого 
входить лаваш, томатний суп, крекери, темний 
шоколад, горіхи, сушений інжир і курага.

ІХР Китаю містить яловичий рулет, гостру 
овочеву закуску, сублімований хліб і сухий 
напій.

Для військовослужбовців Танзанії ІХР 
включає тушковану курку з рисом і вівсянкою, 
на десерт – печиво, сік апельсиновий і манго, 
кава і чай.

У Таїланді сухпайок невеликий і включає 
рибний суп, жасминовий рис, яловичину з пер-
цем чилі і часником, сушені фрукти.

ІХР військовослужбовців Сінгапуру скла-
дається з трьох страв – січуанської курячої 
локшини, рису з куркою і грибами, а також  
соєвого молока з червоною квасолею [19].
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Як видно з наведеного вище, сухі пайки 
українських військовослужбовців за енерге-
тичною цінністю не поступаються зарубіж-
ним, але проведений аналіз їх складу показав 
відсутність в ІХТ ЗСУ страв для вегетаріанців 
та веганів.

Серед військовослужбовців, які захищають 
країну від російської агресії, є значна кількість 
людей, які не вживають м'яса та продуктів тва-
ринного походження з етичних причин. Веге-
таріанська їжа є пріоритетною для релігійних 
людей, а також для іноземних військових з різ-
ними віросповіданнями чи релігією, що допо-
магають Україні у війні проти росії. Крім того, 
введення рослинних сухпайків буде доповню-
вати та розширювати асортимент продуктів.

Тому 27 червня 2022 року на сайті прези-
дента України з’явилась петиція «Про введен-
ня вегетаріанських та веганських сухих пайків 
для Збройних Сил України». Наразі до сухпай-
ків для вегетаріанців, які почали тестувати в 
ЗСУ, включили 28 вегетаріанських страв (10 
«перших» та 18 «других»), зокрема: булгур з 
грибами, квасолю в томатному соусі, овочеве 
соте з соєвим м’ясом тощо. У жодній зі страв 
немає м’яса або вершкового масла.

Інгредієнти та набори підібрано у такий 
спосіб, щоб вегетаріанці отримали стільки 
ж енергії, як і інші військові. При цьому вар-
тість не відрізняється від вартості звичайного 
сухпайка. Крім вегетаріанців, такі сухпайки 
підійдуть для тих, хто має непереносимість 
лактози або дотримується посту.

Крім основних страв, добовий набір веге-
таріанців містить галети, сухарі, чай, каву, мед, 
джем, цукор, сіль, перець. Ці набори у вакуум-
них пакетах можуть зберігатися до двох років і 
без холодильника. За потреби їжу можна піді-
гріти, для цього потрібні спеціальні пакетики з 
активною речовиною та вода [28].

Аналіз складу ІХР військовослужбовців 
армій різних країн світу показав, що харчо-
ві продукти представлено в досить широкому 
асортименті. 

Проаналізувавши ІХР військовослужбов-
ців ЗСУ, було виявлено, що українські сухпай-
ки порівняно з арміями країн НАТО та згідно 
з наказом МОЗ України [29], попри достатню 
кількість калорій, мають досить бідний міне-
ральний та вітамінний склад і не задовольня-
ють фізіологічні потреби військовослужбов-
ців у макро- та мікронутрієнтах, особливо 
при виконанні службово-бойових завдань. 
В ІХР ЗСУ відсутні молочні продукти, овочі 
та фрукти. Тому необхідно урізноманітнити 
пайок новими спеціальними харчовими про-
дуктами підвищеної харчової та біологічної 

цінності, які будуть збагачені мікро- та макро-
елементами, а також вітамінами та іншими бі-
ологічно активними речовинами.   

На кафедрі технології оздоровчих про-
дуктів Національного університету харчових 
технологій було розроблено та запатентовано 
низку композицій, напівфабрикатів та харчо-
вих продуктів для військовослужбовців під-
вищеної харчової та біологічної цінності, що 
містять функціональні інгредієнти та збагачені 
есенціальними нутрієтами, зокрема функці-
ональні композиції для збагачення харчових 
продуктів для військовослужбовців [30–31],  
сухий білково-рослинний напівфабрикат з 
молочної сироватки для військовослужбовців 
[32], м’ясо-рослинні консерви для військовос-
лужбовців [33] та ін.

Реформа харчування в ЗСУ ще триває і 
поступово наближається до стандартів країн 
НАТО. 

Висновки. В усіх арміях світу головними 
завданнями харчування військовослужбовців є 
забезпечення організму енергією та харчовими 
інгредієнтами в достатній кількості за збалан-
сованого співвідношення та гарантованої яко-
сті та безпеки харчових продуктів.  

Крім того, необхідно вносити пропозиції з 
покращення асортименту харчових продуктів у 
складі ІХР для військовослужбовців ЗСУ, роз-
робляти нові продукти підвищеної харчової та 
біологічної цінності, збагачені полівітамінни-
ми, мінерально-вітамінними комплексами для 
урізноманітнення та розширення асортименту 
страв з урахуванням досвіду армій країн НАТО. 
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nja dlja zbagachennja harchovyh produktiv special'nogo 
dijetychnogo spozhyvannja (dlja vijs'kovosluzhbov-
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11353.– Zajav. 18.11.2015; Opub. 26.02.2018, Bjul. № 
4 [Dry protein-vegetable semi-finished product from 
milk whey of multifunctional purpose for the enrich-
ment of food products for special dietary consumption 
(for military personnel): pat. No. 116244 А23Ц 21/08 
(2006.01) – 2015 11353.– Application. 11/18/2015; 
Pub. 26.02.2018, Bul. No. 4]. (In Ukrainian).
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Analysis and trends in the organisation of mili-
tary catering in different countries of the world

Goyko I., Stetsenko N.
The state of nutrition of military personnel is one 

of the main features that determine the combat capabil-
ity of the military contingent, especially in the context 
of russia's large-scale invasion of our country. The high 
physical and moral and psychological stresses faced by 
military personnel while performing combat missions 
lead, first and foremost, to a significant increase in the 
body's need for essential substances, such as vitamins 
and minerals. In order to maintain a high level of com-
bat capability, physical and emotional state of service-

men and to perform combat missions, it is necessary to 
provide personnel with adequate nutrition in the field 
with a cut-off from supply bases.

In accordance with the purpose of the work, the 
article provides a scientific analysis and coverage of 
the current state of nutrition of the Armed Forces of 
Ukraine servicemen, compared to the armies of the 
world's leading countries, in accordance with the cur-
rent legislative and regulatory documents.

It is shown that Norm No. 10, which is used by the 
Armed Forces of Ukraine servicemen in the field, con-
tains canned meat and meat and vegetable products that 
are ready for consumption, and Norm No. 15 contains 
ready-to-eat dishes (biscuits, crackers, jam, honey, 
spices). In addition, an enhanced dry ration with dried 
fruit, dark chocolate, ready-to-eat meat and instant cof-
fee was developed for servicemen directly involved in 
combat operations. 

The author has analysed the food supply of person-
nel in the armies of different countries of the world and 
considered the principles of their formation.

It is found that the food rations for the military per-
sonnel of the Armed Forces of Ukraine meet the current 
physiological standards in terms of energy value and 
are not inferior to those abroad, but the analysis of their 
composition showed the absence of dairy products, 
vegetables, fruits and dishes for vegetarians.

 To diversify the rations, it is proposed to use foods 
of increased nutritional value enriched with functional 
ingredients.

Keywords: servicemen, army, rations, dry rations, 
food products, energy value. 
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